

乡村振兴齐鲁样板·村村有好戏

记者 邓超
通讯员 武海涛

金秋时节，石桥镇新闻村呈现出一片生机盎然的景象。在金黄色的稻田里，一只只从南方远道而来的螃蟹正在这里自在生长。今年，新闻村通过打造300亩的高品质生态共养稻田，螃蟹与水稻“同饮一江水”，在共同的土壤与水质环境中相互依存和谐共生，一曲生态和谐与乡村振兴的动人旋律正在这片土地上谱写。



工人分拣蟹苗。

于泗河入湖口处，这里水源充沛，地势平坦，但由于处于塌陷地，许多村民宁愿外出务工，也不愿守着这几亩薄田过日子。今年年初，太白湖新区党工委开展“农村党建引领高质量发展”助推新区三年“蝶变”行动，经过对镇村开展产业基础调研，全区38个行政村共制定年度重点工作任务14项，制定《2023年农村基层党建工作重点任务清单》。藕虾、稻蟹养殖是新闻村党建工作清单中的重点工作之一。

“通过考察，发现塌陷地的水位正适合莲藕与水稻的种植。随后经过镇党委政府和村两委共同讨论，决定发展藕虾和稻蟹的特色养殖，来增加村集体收入，带动村民就业。”陈西亮曾经参加过济宁市农村干部学校的学习，认识了很多农业方面的专家和优秀人才。他联系到了临近的微山县高楼乡的混养基地，并带领党员和村民代表进行了实地考察学习。“我们这里的地理环境与微山县高楼乡非常相似，高楼乡的大闸蟹养殖非常成熟了，于是就请人家的技术人员，到我们这边来指导，看看能不能走他们的模式。”不仅如此，陈西亮曾经与人合伙尝试过养殖大闸蟹。有了前期的养殖经验，再加上镇党委政府的扶持，从南方引进了50万尾蟹苗，实现了在煤矿塌陷地试验水稻种植和稻田蟹养殖，探索“稻蟹共生”立体生态养殖新模式。

因地制宜立体种养 经济效益未来可期

石桥镇新闻村探索立体生态养殖，产业振兴有新路

蟹肥稻香，一地双收好「丰」景

庄稼汉变“养蟹人” 稻蟹共生好“丰”景

一大早，养殖户李纯华身穿防水连体裤走下池塘，靠近一个半浮在水中的地笼。他用手轻轻将地笼提起，比拳头略大的扣蟹密密麻麻爬满了网兜。看到眼前这一幕，李纯华朝站在池塘边的村两委委员陈西亮大声喊：“这一兜少说也有四五十斤。”今年，李纯华看到村里正在试水生态共养稻田，应聘成为一名养蟹人，从春到秋，育苗插秧，投放蟹苗，收获销售，没有闲着的时候，现在正是丰收的好时节，蟹肥米香，供不应求。

“养活它们可不容易了，要给它们提供充足的水草，要防止已脱壳的蟹苗伤害未脱壳的蟹苗，还要防止它们上岸过久，被其他动物捕猎或者晒死……”李纯华滔滔不绝地讲述着自己的养蟹经。现在，他每个月的工资是3000多元。然而去年，李纯华还靠打零工挣来的微薄收入支撑一家人的生活，想要增收致富的李纯华选择转行。“这份工作就在家门口，活不重，无非就是插秧、撒肥、锄草、捕捞、看管，我们三个人轮流值守，还能学到技术。”说话间，李纯华抓着网兜口的两边，轻轻抖动，把螃蟹倒进一个大塑料水桶里，又把水桶提到池塘边。把捕捞的公蟹和母蟹分拣到两个水桶里，随即提起水桶向环沟里的网箱内倾倒，不多时，刚才平静的水面就被密密麻麻的螃蟹“压满”。

从庄稼汉变“养蟹人”的李纯华是本地人，他所在的新闻村位

与普通的稻田不同，新闻村的生态共养稻田的四周建有两米多宽、一米多深的环沟。这些环沟在8月份投放了蟹苗。螃蟹在环沟里生长的过程中，会经常爬进稻田里活动觅食。有些时候，一些“调皮”的螃蟹也会尝试爬上岸边。为了防止螃蟹“逃跑”，环沟四周还会加装隔离网，隔离网的上端装有塑料布，螃蟹如果爬到塑料布上就会自己滑下来。看护人员需要经常在环沟上巡逻，发现跑上岸的螃蟹及时把它们放回水里。稻田里多个区域都安装了监控设备，工作人员分班倒24小时有人看护。

“通过立体种养，种植出来的水稻全是绿色无公害的，蟹能清除田中的杂草，还可以帮助肥田，促进水稻生长，水稻能为河蟹的生长提供丰富的天然饵料和良好的栖息条件，最终达到充分利用自然资源、增加单位面积产出效益的目的，实现生产发展和生态保护双赢。”在陈西亮和村两委规划的“稻蟹共养”的“蓝图”中，第一年的试水并不急于看到收益，着眼于未来实现生态可持续发展，打响新闻村优质农产品品牌才是他们的长远打算。“第一年我们以实验为主，不断探索和突破养殖技术瓶颈，但没想到螃蟹的产量和质量均超出了想象，今年收获6000斤不成问题。”

“我们不仅收获了螃蟹，水稻也丰收在即，现在通过机械化收割设备3天全部搞定，亩产预计达到1500斤。年底我们会把螃蟹和水稻的收益分红分给村

民，让他们也尝到生态共养模式的‘甜头’。”顺着陈西亮手指的方向，记者看到环沟的围堰上有密密麻麻的洞口，他告诉记者，这些洞口都是幼蟹的巢穴，等水稻收割完毕，清理完稻草，会引水没过围堰上的螃蟹洞，并在周围种上螃蟹爱吃的水草，等待明年2月份螃蟹出洞捕食。明年五一前后才具备捕捞条件，那个时候，现在还是手指甲盖大小的幼蟹就会长成二两三两的大闸蟹了。如果按照产量一万斤计算的话，村集体能够增收三四十万元。

而新闻村对于以产业助力乡村振兴的规划远不止于此。“新闻村养殖种植可利用塌方地坑塘3000余亩，这3000余亩塌方地，坑塘杂草丛生，每到天热时期水草死亡对水质造成了极大的污染。每逢秋冬季节枯草又易燃烧对环保禁烧工作带来了很大的隐患。”新闻村党总支书记王树运介绍，除了现有改造的稻蟹共养、藕虾共养的土地，明年还将在今年的基础上改造500亩塌陷地，用于打造生态共养稻田。在生态共养稻田西侧，一千余亩的塌陷地水面上，则是新闻村规划的粗放式螃蟹、小龙虾养殖基地，届时，无垠的稻田和湿地将遍布村庄四周。“现在，我们掌握了新的养殖技术，成立了合作社，成功培育出第一季扣蟹，以后不用去南方购买了。明年，我要把‘稻蟹共生’试验田规模扩大至1000亩，继续带动村集体扩大增收。”王树运信心十足地说。

创新普法形式，太白湖新区第四期公益法治大讲堂开讲

以案说法，提升女职工法律意识



第四期公益法治大讲堂开讲。

本报济宁10月31日讯（通讯员 田荔枝）10月26日，太白湖新区举办第四期“公益法治大讲堂暨新形势下女性权益保护专题讲座”，邀请北京中银（济宁）律师事务所任忠良律师为全区150余名全区机关事业单位在职女性职工、镇（街）妇联主席、村居（社区）妇女工作者以及部分企业在职女性职工开展专题法治讲座。

此次讲座致力于深化新区女性职工法治宣传教

育，提升女性职工的法律意识和维权能力，立足当前形势，分类列举相关政策法规，结合典型事例“以案说法”，重点对女性职工就业环境、产假及待遇等权益问题进行了讲解，引导广大女性职工增强法治观念，切实维护自身合法权益。参训女性职工纷纷表示依法维权意识深入人心，要将所学法律知识实际运用到日常生活和工作中，为法治新区、和谐新区建设贡献自己的力量。

下一步，太白湖新区将充分发挥“课、播、报、网、端、微”等宣传载体作用，创新普法形式，全力打造新区法治宣传矩阵，让法治宣传更加贴近居民群众日常生活，更好地引导居民群众学习法律、崇尚法律，提高自觉学法、守法和用法的意识，营造出良好的法治宣传氛围，增强居民群众的法律意识，提升居民群众用法律武器维护自身权益的能力。